

毛小孩的食安問題 新對策

內容提供：臺北市動物保護處 部分撰稿改寫 何心怡

“新”動物保護法104年2月4日正式上路

飼主選購寵物食品 停看聽

由於近幾年來因寵物食品含有害或有毒物質，危害毛孩子們的健康，為了管理寵物食品，保護毛孩子們的生命健康及維護飼主的權益，已經將「寵物食品衛生管理規範」納入“新”動物保護法中。

寵物食安事件簿

近年來，國內外發生多起關係寵物食品安全的事件，發生在國內的有93年寶路寵物食品中毒事件、造成全臺有9809隻犬隻中毒死亡。97年台北縣萬里某動物保護團體動物收容場出現犬隻異常爆斃情況，調查結果發現係因寵物飼料含有過量董麴毒素所致，追查結果係南部某飼料工廠代工的多種品牌飼料使用遭黃麴毒素污染的玉米為原料來生產犬飼料。國外則有96年初美國業者使用自中國進口含三聚氰胺原料產製寵物食品導致寵物發生腎臟病變的事件，這些事件除導致寵物生命受至廿嚴重威脅外，甚至波及飼主的健康。



「新動物保護法」針對寵物食品規範更加嚴格，我們來看以下重點：

更明確！增訂寵物食品及寵物食品業者之定義

寵物食品：為供應經中央主管機關指定之寵物均衡營養之食料及其他物質。
寵物食品業者：指經營寵物食品之製造、加工、分裝、批發、販賣、輸入或輸出之業者。

意思就是說：
把管理範圍定義清楚，
通通管得到，沒漏網之魚

更全面！寵物食品製造、加工或輸入寵物食品業者之申報

為著重寵物食品源頭控管，日後相關產品種類皆需向中央主管機關申報，詳細申報內容、方式、期限及相關管理事項由中央主管機關定訂。

意思就是說：
杜絕製造商、加工商、經銷商互相推卸責任的情形

更嚴格！寵物食品之病原微生物與有害寵物健康物質之限制與應標示事項、內容等訂定管理及規定

寵物食品應以中文及通用符號於容器、包裝或說明書之上顯著標示規定應標示事項及內容，有害寵物健康物質之安全容許量也將由中央主管機關訂定，寵物食品違規業者最高可處二十五萬元罰鍰，還會被公布姓名、照片及違法事實。

意思就是說：
杜絕要鑽漏洞或是混水摸魚亂標示的

更謹慎！主管機關得進入寵物食品之製造、販售等場所，執行檢查或抽樣檢驗，以及命令業者回收、銷毀或為其他適當之處置

寵物食品經檢查或檢驗確認含有或超過相關規定病原微生物種類或有害寵物健康物質安全容許量者，主管機關應命其限期回收、銷毀或為其他適當之處置。

意思就是說：
加強抽查與處罰才能真正落實，不然沒良心的根本沒在怕的

食安問題不但引起人類社會軒然大波，連我們喵星人也被波及。

毛小孩的食安問題 新對策

動保處將採不定期至本市寵物食品販售場所抽驗寵物產品

為維護臺北市消費者權益及保障寵物健康，臺北市動物保護處每年主動不定期至本市寵物食品販售場所抽驗寵物產品，以監測市售寵物食品之衛生品質之安全。往年著重於內容物安全檢測，今年度寵物食品規定標示事項稽查將同步進行。

臺北市動物保護處呼籲，針對製造、輸入及販售寵物食品之業者應遵循現行相關法規，飼主在選購寵物食品時，應選擇購買完整標示及產地來源明確的產品，並依照產品標示使用，拆封後應妥善保存並應盡速使用完畢，以維護寵物健康。

法律與公權力不可不知

在歐美及日本等國家¹對於寵物食品的相關保護措施極為重視，如美國的寵物食品必須符合美國食品藥物管理局(FDA)所訂之標準才能於市場販售；日本《寵物食品安全法》，也已於2009年6月1日正式生效；歐盟更擬定多項與寵物食品相關之法令。然而我國對寵物食品管理，主觀上認定有關之法律應有：《飼料管理法》、《動物保護法》、《消費者保護法》與《食品衛生管理法》，上述法律雖然有涉及寵物食品衛生安全之保護，卻仍欠缺一部完整之專門法律加以規範對於寵物食品標示與檢驗等問題² 皆無專法可用，以致衍生相關爭議問題，常仍無法全盤解決。所以動保處強力推行的“新”動物保護法即是將毛孩子的食安問題納入並加以立法保護。



為毛孩福祉把關的稽查員

本市97-102年寵物食品稽查成果表：

日期	稽查原因	參與單位	稽查結果	開罰法條
97	三聚氰胺事件發生，動保處主動抽樣送驗	動保處	30件。檢驗合格	
98.9~98.11	與消保官及商業處辦理聯合編組抽樣稽查寵物食品標示	動保處、商業處、消保官	118件。合格60件，不合格58件通知改善	消費者保護法
98	主動抽樣檢驗黃麴毒素、三聚氰胺	動保處	30件，全數合格	
99			69件，全數合格	
100	主動抽樣檢驗黃麴毒素、三聚氰胺、沙氏桿菌及動物性成份		109件，4件因未檢出牛肉成份，以標示不實移送商業處	商品標示法
101			216件，全數合格	
102	主動抽樣檢驗黃麴毒素、T2毒素、三聚氰胺、沙氏桿菌及動物性成份		74件，全數合格	
103			86件，全數合格	

